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ประเดน็หลกั  1. อตัราสว่นของสว่นประกอบแรงดนัหนึง่ในสาขากบัแรงดนัคร่อมทัง้สาขาจะ
เป็นคา่คงท่ีเสมอ   ไมว่า่แรงดนัคร่อมทัง้สาขาจะมีคา่เปลีย่นแปลงไป 

2. ผลกระทบเน่ืองจากการมีภาระของการแบง่แรงดนั 
วัตถุประสงค์  คํานวณคา่อตัราสว่นของสองสว่นประกอบแรงดนัในสาขาหนึง่ด้วยการวดั 
วธีิการ           ใช้ความต้านทานหลาย ๆ คา่ตอ่แบง่แรงดนัในสาขา ท่ีระดบัแรงดนัคร่อมทัง้

สาขาคา่ตา่ง ๆ  เพ่ือตรวจวดัอตัราสว่นของแรงดนัเทียบกบัอตัราสว่นของความ
ต้านทานที่เจาะจงหน่ึงในสาขา   

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
อุปปกรณ์การทดลองที่ 

1. แหลง่กําเนิดแรงดนั  0…12 V DC  พิกดักระแส 0.2 A 
2. มลัติมิเตอร์แบบเข็มชีค้า่  1  เคร่ือง 
3. มลัติมิเตอร์แบบตวัเลข     2  เคร่ือง 
4. ตวัต้านทานขนาด 2 W คา่ 100, 150,  220, 330, 660, 1k, 2.2k, 4.7k   อยา่งละ1 ตวั 
5. โพเทนต์ชิโอมิเตอร์(potentiometer )  1k   

ขัน้ตอนการทดลองที่ 1  
1. พิจารณาแหลง่กําเนิดแรงดนั  0…12 V DC ในวงจรการทดลอง   
2. คํานวณคา่กระแสท่ีจะสามารถเกิดขึน้ได้ในวงจรการทดลอง  ท่ีแหลง่จา่ยแรงดนัจะจา่ย

กระแสสงูสดุนี ้  

....
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3. ปรับตัง้เคร่ืองวดัและแหลง่กําเนิดดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

           ปรับตั้งเป็นโวลต์มิเตอร์ (V) ระดบั 50 V  แบบ DC        ปรับตั้งเป็น 2  โวลต์มเิตอร์  (V1,V2)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                            แหล่งกาํเนิดไฟตรงปรับค่าได้  0 – 12 V 
 

 

(a) 
(b) 

(d) 

(0V) (12 V) 

(e) 
(d) (c) 
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4. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง 12 V  สาํหรับบนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
 
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี 1-1 

V = 11.5 v 

R2 
 

() 

คา่คํานวณ  R1= 330   V1 
 

(V) 
V2 

 

(V) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

2V V      1 2 2( R R ) R  
100     
150     
220     

 
5. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง 10.5 V  เพือ่บนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  

 
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี 1-2 

V = 10.5 v 

R2 
 

() 

คา่คํานวณ  R1= 330   V1 
 

(V) 
V2 

 

(V) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

2V V      1 2 2( R R ) R  
100     
150     
220     
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6. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง 9 V  เพือ่บนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
 
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี  1-3 

V = 9 v 

R2 
 

() 

คา่คํานวณ  R1= 330   V1 
 

(V) 
V2 

 

(V) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

2V V      1 2 2( R R ) R  
100     
150     
220     

 
7. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง  7.5 V  เพ่ือบนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
 
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี  1-4 

V = 7.5 v 

R2 
 

() 

คา่คํานวณ  R1= 330   V1 
 

(V) 
V2 

 

(V) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

2V V      1 2 2( R R ) R  
100     
150     
220     
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8. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง  6 V  เพ่ือบนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
 

ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี  1-5 

V = 6 v 

R2 
 

() 

คา่คํานวณ  R1= 330   V1 
 

(V) 
V2 

 

(V) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

2V V      1 2 2( R R ) R  
100     
150     
220     

 

สรุปผลการทดลองที่ 1 
1. สรุปตารางบนัทกึผลการทดลอง 1-1  ถงึ  1- 5  ลงในตารางสรุปผลท่ี 1-1 

 

ตารางสรุปผลการทดลองที่ 1_1   

R1= 330   ,R2= 100   

1 2 2( R R ) R ..............   

V  11.5 v 10.5 v 9 v 7.5 v 6 v 

V1      (v)          

V2      (v)          

 

2V V   

         

                     

2.  จากตารางสรุปผลทําให้ได้วา่ 

2

V

V
  

               ……………………………………………………………… 
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3. สรุปตารางบนัทกึผลการทดลอง 1 – 5  ลงในตารางสรุปผลที่ 1-2 
 

ตารางสรุปผลการทดลองที่  1- 2   

R1= 330   ,R2= 220   

1 2 2( R R ) R ..............   

V  11.5 v 10.5 v 9 v 7.5 v 6 v 

V1      (v)          

V2      (v)          

 

2V V   

         

                     

4. จากตารางสรุปผลทําให้ได้วา่ 
2

V

V
…………. 

5. 1 2 2
2

V
( R R ) R ..............

V
    

                                                    
วเิคราะห์ผลการทดลองที่ 1 

1. ถ้าจากขัน้สรุปผลการทดลองพบวา่ 1 2 2 0
2

V
( R R ) R

V
   แตมี่คา่

ใกล้เคียงศนูย์   ดงันัน้คา่แรงดนั  V2  ควรจะมีคา่ใกล้เคียงกบัอตัราสว่นความ
ต้านทานคณูกบัแรงดนัตกคร่อมทัง้สาขาดงัตอ่ไปนี ้
 

                                       V2 = 
                                                ………………………………… 

2. ใช้กฎของโอหม์เข้าไปในผลรวมแรงดนัในสาขาของงวงจรการทดลองจะได้ 

                               1 2 1 2 1 2 1 2
2

....
V V V IR IR I( R R ) ( R R )

R
         

                     ซึง่จดัสมการใหมจ่ะได้  
                  V2 = 

                                                ………………………………… 
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ขัน้ตอนการทดลองที่ 2  
1. ปิดแหลง่จ่ายไฟแล้วทาํการเปลีย่นวงจรการทดลอง  โดยปลดสว่นตา่ง ๆ ท่ีอยูท่างขวาของ

สาขา Vของวงจรการทดลองเดิมออก เหลืออยูต่ามรูปด้านลา่ง  
 
 

  
 

                                                                                                               
 
                                           
 
 

2. เมื่อปลดสว่นของวงจรท่ีอยูท่างขวาของสาขา ab ออกแล้วให้ตอ่สว่นของวงจรท่ีอยู่
ทางขวาของสาขา ab ขึน้ใหมด่งัรูป 
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0 ... +12

0 

a

b

c V2

e

POT 1 k
(Potentiometer)
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 R1

 R2
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1 k
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3. ปรับตัง้เคร่ืองวดัสาํหรับแอมป์มิเตอร์ A และโวลต์มิเตอร์ V2 ของวงจรการทดลอง ดงัรูป 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
  

                             ปรับตัง้เคร่ืองวดัสาํหรับแอมป์มิเตอร์ A     ปรับตัง้เคร่ืองวดัสําหรับโวลต์มิเตอร์ V 

 
4. ปรับแหลง่กําเนิดแรงดนัให้ได้แรงดนั V = 11.5 V 
5. ปรับปุ่ มเลือ่น POT 1k  เพ่ือให้ V2 เทา่กบั  5 V  แล้วบนัทกึผลการทดลองลงในตาราง 
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี  2-1   

 

RL ()  4.7k 2.2k 1k 680 220 

IL(mA)       

V2(V)       

   
   
 

(c) (d) (e) (f) 
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สรุปผลการทดลองที่  2   
1. วาดกราฟที่เกิดจากคูอ่นัดบั (IL, V2)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

วเิคราะห์ผลการทดลองที่ 2 
1. การเพ่ิมขึน้ของกระแส IL  โดยการตอ่ความต้านทาน RL เข้าไปท่ีจดุรับสว่นแบง่แรงดนั 

V2 จะทําให้ความต้านทานของวงจรท่ีสาขาในสว่นของ  R2 เปลีย่นแปลงเป็น R2 ดงันี ้   

          2          R         2

2
                                    =

1
L

R
R

R
 

                      …………………………………………………. 
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2. จงึเห็นได้ชดัวา่ถ้า RL =  จะได้วา่  R2  =  R2   แตถ้่า RL    จะได้วา่ 

                                                               R2   ……….. 
3. แตจ่ากท่ี 

                 

2

11 2
2

1
2

1

R
R( R R ) ( )R

 
 

V V V
               

 

4. ดงันัน้เม่ือสว่นแบง่แรงดนั V2 ของสาขามี RL  ตอ่เข้ารับแรงดนัจะทําให้แรงดนั V2 

เปลีย่นไปเป็น V2 คือ 

                                         1
2

1
2

1

..........
R(..................) ( )R

  
 

V V V  

5. เหน็ได้ชดัวา่  
1 1

2 2

1 1

1 1R R( ) ( )R R


 

V V      เน่ืองจาก   R2   R2 

6. ซึง่มีความหมายวา่   V2      V2   เสมอเม่ือมีการตอ่ RL  ตอ่เข้ารับแรงดนัในสว่น
แบง่แรงดนั V2  ของสาขา  ดงักราฟที่ได้จากการนสรุปผลการทดลองท่ี 2 

7. ดงันัน้หากมีความต้องการรักษาให้   V2  ใกล้เคียงกบั  V2  มากที่สดุจะต้องเลือกคา่
ของ ……….ให้มีคา่มาก 
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